

Súd: Okresný súd Žiar nad Hronom  
Spisová značka: 22P/14/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6424200193  
Dátum vydania rozhodnutia: 30. 01. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Zuzan  
ECLI: ECLI:SK:OSZH:2024:6424200193.1

## Uznesenie

Okresný súd Žiar nad Hronom vo veci starostlivosti o mal. A. B., nar. X.X.XXXX, t.č. C. B. D., D. E. XXX/X, XXX XX D., v konaní zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom, dieťa rodičov matky: F. B., nar. XX.X.XXXX, bytom XXX XX G., t.č. E. H. XXX, XXX XX H., a otca: I. B., nar. XX.X.XXXX, bytom B. G. XXX, XXX XX J. K. L., o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení:

Súd d o č a s n e p o n e c h á v a mal. A. B., nar. X.X.XXXX, v starostlivosti C. B. D., D. E. XXX/X, XXX XX D., najdlhšie však do ukončenia 2. polroka šk. roka 2023/2024, t.j. do 30.06.2024, počnúc dňom vykonateľnosti tohto rozhodnutia.

### odôvodnenie:

1. Návrhom podaným tunajšiemu súdu dňa 24.01.2024, Úrad práce, soc. vecí a rodiny Banská Štiavnica ako navrhovateľ, navrhol súdu nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým uloží povinnosť Domu sv. Jozefa-Centru pre deti a rodiny H. dočasne ponechať mal. A. v starostlivosti C.- M. B. D. najdlhšie do 30.06.2024, počnúc dňom vykonateľnosti rozhodnutia.

2. Svoj návrh odôvodnil nasledovne: Mal. A. je dieťa narodené mimo manželstva rodičov. Rodičmi sú matka: F. B., nar. XX. X. XXXX, trvale i aktuálne bytom E. H. XXX a otec: I. B., nar. XX. X. XXXX, trvale bytom B. G. XXX.

2.1. Rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp.zn. 7P/34/2018 - 52 zo dňa 8. 4. 2019, bola nad mal. A. a jeho súrodencami nariadená ústavná starostlivosť, ktorá je vykonávaná v Dome sv. Jozefa – Centre pre deti a rodiny Turzovka, so sídlom Ul. Jašíkova 219, 023 54 Turzovka, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

2.2. Rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp.zn. 22P/90/2023-19 zo dňa 30. 8. 2023, súd uložil mal. A. opakované výchovné opatrenie, ktorým maloletého dočasne odňal zo starostlivosti Domu sv. Jozefa – Centra pre deti a rodiny Turzovka, so sídlom Ul. Jašíkova 219, 023 54 Turzovka a nariadil mu pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu Ľubochňa, so sídlom Ľubochnianska dolina 610/6, 034 91 Ľubochňa za účelom zabezpečenia odbornej pomoci do ukončenia 1. polroka školského roka 2023/24, t. j. do 31. 1. 2024.

2.3. Mal. A. je dieťa s diagnostikovanými poruchami aktivity i pozornosti (syndróm ADHD) a zmiešanej poruchy správania a emócií. Odborný tím Liečebno-výchovného sanatória Ľubochňa poskytuje mal. A. odbornú pomoc od 5. 9. 2022. U maloletého došlo počas opakovaného pobytu dieťaťa v tomto špeciálno-výchovnom zariadení k určitým pozitívnym zmenám (primeraná adaptácia na prostredie zariadenia, spolupráca s odborným tímom, zlepšenie plnenia školských povinností). No i napriek tomu, sa u maloletého i naďalej objavujú určité výkyvy v správaní, konkrétne nie vždy vyhovie výzvam odborného tímu zariadenia, má určité impulzívne sklony, porušuje pravidlá slušného správania, svoju

vinu popiera. Proces jeho reedukácie i liečebno-výchovnej starostlivosti nie je ukončený. Je potrebné u neho upevňovať žiadúce vzorce správania a posilňovať jeho frustračnú toleranciu. U maloletého pretrváva afektívna labilita.

2.4. V osobnom rozhovore maloletý uviedol, že sa má v Liečebno-výchovnom sanatóriu Ľubochňa dobre. Navštevuje 5. ročník základnej školy. V škole sa mu darí. Má rád predmet dejepis. V sanatóriu má kamarátov a obľúbených vychovávateľov i tetu psychologičku. Je zdravý. Užíva lieky od psychiatričky. Na zimné prázdniny túži ísť k mame. Súrodenci mu chýbajú.

2.5. V správe centra sa okrem iného konštatuje, že počas zimných prázdnin 2023/24 bol mal. A. v starostlivosti Centra. Jeho správanie bolo neúnosné. Vyžadoval si individuálnu pozornosť vychovateľky len pre seba. Medzi deťmi sa prejavoval neustálym predvádzaním sa, hlučnosťou, zapáraním do ostatných detí, agresivitou, provokovaním, nadávaním, vulgárnym vyjadrovaním sa a s odborným tímom centra nespocoval. Verbálne i fyzicky napádal svojich starších bratov E. i E.. Vulgárne i agresívne sa prejavoval aj voči vychovateľke.

2.6. V správe Liečebno-výchovného sanatória sa okrem iného konštatuje, že mal. A. bol do ich zariadenia prijatý na základe opakovaného výchovného opatrenia dňa 2. 11. 2023. U mal. A. pretrvávajú určité negatívne prejavy správania, napríklad občas provokuje, vysmieva sa deťom, používa vulgarizmy, často má sexuálne narážky, dostáva sa do drobných konfliktov a je málo sebakritický. U maloletého došlo k pozitívnym zmenám v správaní. Voči dospelšej osobe sa dokáže správať slušne a rešpektovať ju, ale potrebuje nad sebou „cítiť“ autoritu a mať stanovené hranice, v škole je snaživý a pomerne samostatný. Odborný tím odporúča predĺženie pobytu dieťaťa v ich zariadení do 30. 6. 2024 na základe súdom nariadeného neodkladného opatrenia, nakoľko pri návratoch do Centra, sa u maloletého cyklicky opakuje nevhodné agresívne správanie voči rovesníkom i súrodencom.

2.7. Matka udržiava s mal. A. i jeho súrodencami telefonický kontakt. Matka si mal. A. a ani jeho súrodencov počas zimných prázdnin 2023/24 do svojho prirodzeného rodinného prostredia nezobrala s poukazom na jej údajné zdravotné, rodinné i finančné dôvody. Otec o mal. A. a ani jeho súrodencov záujem neprejavuje. Z vykonaného sociálneho šetrenia bolo preukázané, že matka mal. A. žije s partnerom a ich spoločným synom v trojizbovom byte v podnájme. Matka dieťaťa je nezamestnaná. Partner matky si brigádnicke privyrába. Matka neprejavuje záujem prevziať osobnú starostlivosť o mal. A..

2.8. V otvorenom režime Centra pre deti a rodiny Turzovka mal. A. nie je zvládnuťelný použitím bežných výchovných prostriedkov, o čom svedčí jeho posledný krátkodobý pobyt v období od 20. 12. 2023 do 8. 1. 2024, kedy jeho správanie bolo neúnosné. Vyžadoval si individuálnu pozornosť vychovateľky len pre seba. Medzi deťmi sa prejavoval neustálym predvádzaním sa, hlučnosťou, zapáraním do ostatných detí, agresivitou, provokovaním, nadávaním, vulgárnym vyjadrovaním sa a s odborným tímom centra nespocoval. S poukazom na tieto skutočnosti, mal. A. nie je v súčasnosti pripravený k trvalému návratu do starostlivosti odborného tímu Centra. V prípade jeho predčasného návratu do Centra, by s veľkou pravdepodobnosťou mohlo dôjsť k návratu k výrazným poruchám správania a ohrozovaniu seba i ostatných. Odborný tím sanatória dokáže poruchy správania u dieťaťa adekvátne zvládnuť a utvárať podmienky na jeho reedukáciu, výchovu i vzdelávanie, záujmovú činnosť a sebarozvoj. U mal. A. nie sú naplnené potreby emočného vývinu a správania, rodinných a sociálnych vzťahov. Miera ohrozenia dieťaťa v podmienkach Centra bola posúdená ako vysoká a v podmienkach Liečebno-výchovného sanatória Ľubochňa ako nízka. V záujme odstránenia výrazných porúch správania i emócií u mal. A., je vhodné a účelné, aby bol ponechaný v liečebno-výchovnom sanatóriu, ktoré dokáže dieťaťu poskytnúť adekvátnu odbornú pomoc zameranú okrem iného aj na úpravu jeho emocionálneho stavu i sociálnych vzťahov, ktoré sa nepodarilo dosiahnuť ambulantnou starostlivosťou v otvorenom režime Centra. Z uvedených dôvodov ÚPSVaR navrhoval, aby súd vydal neodkladné opatrenie, ktorým maloletého dočasne ponechá v starostlivosti LVS, najdlhšie do 30.06.2024, počnúc dňom vykonateľnosti rozhodnutia.

3. K návrhu pripojil správu Liečebno-výchovného sanatória Ľubochňa, z ktorej vyplýva, že maloletý s adaptáciou na nové prostredie nemal maloletý A. žiadne vážnejšie problémy, nakoľko mu prostredie LV S už bolo známe. Do kolektívu rovesníkov sa včlenil spontánne, kamarátske vzťahy si utvoril samostatne. Voči rovesníkom dokáže byť priateľský, je však náladový. Občas provokuje, vysmieva sa deťom, používa vulgarizmy. Často má sexuálne narážky, preto sa miestami dostáva do drobných konfliktov, ktoré rieši hlavne krikom, ale dokáže ich riešiť aj fyzickou agresiou. Voči dospelšej osobe sa dokáže správať slušne a rešpektovať ju, ale potrebuje nad sebou cítiť autoritu a jednoznačne stanovené hranice. Mal. dieťa sa do záujmovej činnosti zapája s chuťou. Často sa hrá samé. Spontánne a rado sa zapája do všetkých športových aktivít. Hrubá aj jemná motorika je na primeranej úrovni, treba ich však stále

rozvíjať. V škole je mal. dieťa snaživé, pomerne samostatné, avšak ovplyvnené aktuálnym psychickým naladením. Podáva nerovnomerné výkony. Na maloletého kladne vplyva častá kontrola, pochvala a vhodná motivácia. V rámci zabezpečenia optimálnych podmienok vo vzdelávaní Žiaka so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami a zdravotným znevýhodnením LVS odporučilo predĺženie pobytu mal. dieťaťa v zariadení do 30. 6. 2024 na základe súdom nariadeného neodkladného opatrenia vzhľadom k nenaplneniu všetkých stanovených cieľov individuálneho reedukačného programu. Je potrebné pokračovať v rozvoji žiadúcich behaviorálnych vzorcov správania sa, v posilnení autoregulácie v správaní a frustračnej tolerancie. Pri návratoch maloletého do CDR sa cyklicky opakuje nevhodné, agresívne správanie voči rovesníkom a súrodencom.

4. Súd sa oboznámil so súvisiacimi spismi tunajšieho súdu týkajúcimi sa maloletého sp. zn. 22P/90/2023, 22P/6/2023, 22P/114/2022, 7P/34/2018, 27PPOm/1/2018, 4P/39/2013 a 5P/3/2013.

5. Súd z návrhu a pripojených spisov zistil, že mal. A. B. je dieťa narodené mimo manželstva. Matkou maloletého je F. B., nar. XX.X.XXXX, a otcom je I. B., nar. XX.X.XXXX. Rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 7P/34/2018 - 52 zo dňa 8. 4. 2019, bola nad mal. A. a jeho súrodencami nariadená ústavná starostlivosť, ktorá je vykonávaná v Dome sv. Jozefa – Centre pre deti a rodiny Turzovka. Rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 22P/90/2023-19 zo dňa 30. 8. 2023, súd uložil mal. A. opakované výchovné opatrenie, ktorým maloletého dočasne odňal zo starostlivosti Domu sv. Jozefa – Centra pre deti a rodiny Turzovka, so sídlom Ul. Jašíkova 219, 023 54 Turzovka a nariadil mu pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu Ľubochňa, so sídlom Ľubochnianska dolina 610/6, 034 91 Ľubochňa za účelom zabezpečenia odbornej pomoci do ukončenia 1. polroka školského roka 2023/24, t. j. do 31.01.2024.

6. Matka má okrem maloletého A. aj ďalšie deti, a to: mal. E. B., mal. E. B., mal. K. B., mal. N. O., mal. F. O., mal. a B. O.. Ďalej má matka dvoch pinoletých synov, F. B., a N. B.. S aktuálnym partnerom má matka mal. P. H.. Neodkladným opatrením tunajšieho súdu sp. zn. 27PPOm/1/2018 zo dňa 26.9.2018 v spojení s opravným uznesením sp. zn. 27PPOm/1/2018 zo dňa 2.10.2018 boli mal. E. B., mal. E. B., mal. K. B., mal. A. B. a mal. N. O. boli zverené do starostlivosti Detského domova sv. N., so sídlom Jašíkova 219, Turzovka (aktuálne Centrum pre deti a rodiny Turzovka).

7. Podľa § 367 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP), (1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

(2) Ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

(3) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

(4) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

(5) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

(6) Ak do šiestich mesiacov od nariadenia neodkladného opatrenia nebol podaný návrh na začatie konania vo veci samej a súd zistí, že existujú dôvody pre ďalšie zotrvanie maloletého v náhradnej starostlivosti, začne konanie vo veci samej aj bez návrhu.

(7) Súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

(8) O návrhu na zrušenie neodkladného opatrenia rozhodne súd do desiatich dní od jeho doručenia.

8. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrh.

9. Zákon v § 360 CMP upravuje nariadenie neodkladného opatrenia v mimosporových konaniach. Neodkladným opatrením sa neprejudikujú práva a povinnosti účastníkov konania, čo znamená, že touto úpravou nie je súd viazaný v neskoršom konaní a meritórnym rozhodnutím môže o veci rozhodnúť inak.

10. V prípade nariadenia neodkladného opatrenia vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa je potrebné predovšetkým osvedčiť naliehavosť situácie, a z toho vyplývajúcu potrebu dočasnej úpravy práv a povinností voči maloletému dieťaťu, a to v prípade, ak by mala byť jeho výchova ohrozená, resp. narušená. V každej veci týkajúcej sa maloletých detí vždy dominuje záujem maloletého dieťaťa.

11. Súd sa oboznámil s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia, s pripojenými prílohami a so súvisiacimi spismi, a dospel k záveru, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný.

12. Súd má z predložených listinných dôkazov za osvedčené, že uložené výchovné opatrenie - pobyt mal. A. v Liečebno-výchovnom sanatóriu Ľubochňa, pozitívne vplýva na maloletého, pomáha mu v stabilizovaní správania a zvládání emócií, čo bolo dôvodom jeho umiestnenia v predmetnom zariadení. Pracovníci Liečebno-výchovného sanatória Ľubochňa vo svojej správe konštatujú posun v správaní maloletého vo vzťahu k autoritám, je však potrebné aby mal jednoznačne stanovené hranice. V otvorenom režime Centra pre deti a rodiny Turzovka mal. A. nie je zvláduteľný použitím bežných výchovných prostriedkov, o čom svedčí jeho posledný krátkodobý pobyt v období od 20. 12. 2023 do 8. 1. 2024, kedy jeho správanie bolo neúnosné. Medzi deťmi sa prejavoval neustálym predvádzaním sa, hlučnosťou, zapáraním do ostatných detí, agresivitou, provokovaním, nadávaním, vulgárnym vyjadrovaním sa a s odborným tímom centra nespupracoval. Vulgárne i agresívne sa prejavoval voči vychovávateľke. Nakoľko u maloletého nedošlo k naplneniu všetkých stanovených cieľov reedukačného programu, a pri jeho návrate do otvoreného režimu Centra pre deti a rodiny by sa jeho správanie opäť zhoršilo, čím by sa nedosiahol účel uloženého výchovného opatrenia, súd sa stotožnil s návrhom úradu na nariadenie neodkladného opatrenia a ponechanie maloletého v starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória Ľubochňa do ukončenia školského roka 2023/2024. Vzhľadom na skutočnosť, že nepredĺžením zabezpečovania odbornej pomoci maloletému zo strany Liečebno-výchovného sanatória Ľubochňa hrozí riziko nepriaznivého vývinu maloletého a s veľkou pravdepodobnosťou mohlo dôjsť k návratu k výrazným poruchám správania a ohrozovaniu seba i ostatných, súd dospel k záveru, že kolízny opatrovník osvedčil potrebu bezodkladnej úpravy pomerov maloletého spočívajúcu v nariadení jeho pobytu v Liečebno-výchovnom sanatóriu Ľubochňa.

13. Za takto osvedčeného skutkového stavu, súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia považoval za dôvodný a rozhodol tak ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia. Uznesenie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Žiar nad Hronom v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto odvolanie podal.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisovú značku tohto konania) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Odvolaie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil účastníkovi, aby uskutočňoval jemu patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie dôkazy alebo tvrdenia, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.